

斐理伯

資料來源：朱達章神父

小種子

「你們已經不是我的僕人，你是我的朋友。」耶穌特別召叫了十二門徒，他們是耶穌的親密朋友，與祂分享生活、分擔憂愁，和祂一起工作，正如我們在耶穌基督內的身份，我們是祂的子女，又是祂的朋友，朋友可以談心事，可以分享，也可以分擔。

讓我們學習十二門徒中的一位宗徒 - 斐理伯 Philip，了解如何跟隨天主，做天主的真正朋友。

斐理伯 Philip 是希臘文，但他本身是猶太人，在聖經記載中，這希臘文名字無論在四福音和宗徒大事錄中，永遠排在十二宗徒名單之中第五位。在四福音中，只有若望福音提到他的事蹟，記載他對耶穌的發問，我們從中可有靈性上的得著。

見證勝過爭辯

當斐理伯找到耶穌基督之後，就如安德肋一樣，立即去找他的朋友納塔乃耳，告訴他已找到默西亞，納塔乃耳回應說：「從納匝肋還能出什麼好事嗎？」但斐理伯沒有因他冷漠的話而卻步，反而對他說：「你來看一看吧！」（若 1:43-51）耶穌基督曾用一模一樣的詞語，去召叫兩位門徒安德肋和聖若翰洗者，也是向他們說「你來看一看吧！」

斐理伯宗徒第一個啟示是邀請對方來看看，雖然第一句話就被人拒絕，但他沒有和納塔乃耳爭拗。就如我們去傳教時，有一種傾向就是怎樣用說話去說服他人，去戰勝他人；另一方面，當遇上對方反問時，我們常會自知知識不足，聖經章節不熟識，就不再多提了。但斐理伯的邀請，提示我們一個真理，就是以我們的身教、言教去為天主作見證，並不是要勝過對方的理據。

我們除了要認識耶穌基督，也要福傳，要介紹耶穌基督給他人知道，和別人分享福音，我們還要做一個好的見證，不是單靠與人爭拗，在爭拗上贏取勝利，這樣只會令對方對你沒有好感；反而要邀請他投入，邀請他來看看，一起參與彌撒，感受箇中氣氛及環境，從而了解耶穌基督所講所要求的真理，因而有了信仰而覺得心境平安，心存感恩，人生正面，寬恕包容，又可以開放自己去被愛和愛他人，這一切都是難以用理智的理據去爭辯而達成的信仰體驗呢！

爭辯和理據只是一個層面，只是一個很微細的範疇，在理智上勝了對方，但未必得到對方的心，而我們人生不是電腦程式，不能只靠邏輯去生活，我們有感情，會接收外間他人的感受，和別人感情的交往，以善表相處的氣氛和宗教的經驗，邀請他們來看看，來感受一下，來參與，來投入，參加道理班，認識耶穌基督的事蹟，了解教會，邀請參與充滿基督精神的團體，理智上的認識，加上整體的投入和接收，耶穌基督自會在生命之中發揮一切恩典，得到對方的心歸向，這都不是可以爭辯回來的。

切實行動跟隨主

斐理伯的第二句說話記載在福音中五餅二魚的故事，耶穌基督與眾門徒一起在山中傳道的時候，天色已晚，就對斐理伯說：「我們從那裏買餅給這些人吃呢？」斐理伯回答說：「就是二百塊「德納」的餅，也不夠每人分得一小塊。」（若 6:4-7）耶穌說這話，是為試探斐理伯，但耶穌終於行了五餅二魚的奇蹟去令所有的人吃飽。從這事上，可以看到斐理伯和耶穌基督的交往和關係，看到耶穌基督對他的信任。斐利伯很實在的計算過，身上的錢是不能買足夠的餅去供應群

眾，從這一點可以看到斐理伯是一個很實際的人，以切切實實的行動去跟隨天主。

與天父建立關係

斐理伯的第三句問耶穌基督的說話有更大的意思，斐理伯覺得耶穌常提及天父，但天父在那裡呢？他向耶穌基督要求，「主！把父顯示給我們，我們就心滿意足了。」（若14:8）可以看到斐理伯對耶穌的傳道非常留心，「正如父所說：我父是園丁，父在我內，我在你內。」耶穌說了那麼多有關父親的傳道，究竟是甚麼呢？斐理伯就發問請求耶穌啟示給他，可以看到斐理伯是留心聽講及追求真理。他的最大的滿足不是現在的境況，不只在乎見證奇蹟、醫好病人，獲得讚賞，與耶穌基督在一起，或者將來為耶穌基督的受苦和傳教而殉道，他最大的滿足是看到天父。

耶穌基督說：「誰看見了我，就看到天父，我就是祂的肖像，我就是降生成人的天主，我如何在十字架上犧牲就等如天父對你們的慈愛，我是由天父派遣來的使者，告訴他們天主的愛。」但是，還有耶穌基督要求我們祈禱時說「我們的天父」，要我們和天父建立關係，不是純粹耶穌基督是個道路，經過耶穌基督中保的角色可以得到天父，而是耶穌基督要我們通過祂而達到天父的境界，見到天父，就是我們回到天主那裡，去到天堂那裡，那裡有聖三，有聖父，聖子及聖神，聖子降來世界上，是為求帶我們回到天父那裡享見聖父聖子聖神，我們就會心滿意足。

斐理伯說未能滿足，只有去到天父那裡才能滿足，使喜樂圓滿無缺。我們的信仰旅程，就是我們藉著基督，藉著教會的訓導，藉著聖事的幫助，我們行這道路，最終點就是到天父那裡，真真正正享見天父的聖容。

就如聖保祿宗徒說你們既然同基督一起復活了，你們的心思應該是掛念天上的事情。

聖斐理伯尋求最滿足的是甚麼呢？不是世間上的滿足，不是世間上的神慰，不是世間上的物質，最大的滿足是同天主緊密的結合。

最終，我們每人也應該有這樣的心思，所以聖斐理伯在土耳其殉道時的最後遺言，說到耶穌基督所受的事，他不相配，耶穌被斂布包裹著，他不配用斂布包裹，只用蘆葦草包裹著就可以了。

啟示

這就是耶穌基督其中一個親密的朋友，一個門徒 - 斐理伯，在愛之中，如果承行祂的旨意，聽祂的誠命，斐理伯讓我們知道要分享喜訊，介紹天主給他人，帶領他們如何投入信仰當中，不斷依靠上主，沒有遺憾地去過一生，人生邁向一個最完滿的愛的境界，充滿喜樂，在天國和天主永遠一起。

